

讓博物館成爲育樂的桃源

中華民國五十七年十月十日創刊
華夏導報 增刊 非賣品 校刊

昀	其	張	人	辦	創
湖	鏡	張	人	行	發
武	嘉	鄭	長	社	
文	志	王	長	社	副
臻	福	李			
齡	惠	葉	轉	編	執
清	正	蕭			
心中動活生學：行					發

△華岡博物館將於十二月十二日至十二月十五日，展出由書法學社提供的文房五寶，其中包括紙、墨、筆、硯、碑帖各項展覽。△十二月十七日至二十日為海報展。

息——十二月份預

——以上展出地點均在大義館六樓華岡博物館，屆時歡迎全校師生蒞臨參觀。

中國民俗藝術展



博物館的意義和功能乃在藉人類智慧積造出來的文化成果，用各種展示方法，促進現代人類文化化的交流，了解先代人類的生活歷史，進而啟發人們對生活創造的理想，與欣悅一切由自然與智慧結合而創造出來的美！然而，就今日社會大眾對博物館的重視程度而言，其效果並不彰明；般大眾鮮少踏進博物館，即或是參觀博物館也祇是走馬看花；如此，設立博物館的目的則無法達成；那麼，博物館的存在將有若敝帚一般—祇是少數人的殿堂。爲了使博物館的存在及其意義和功能能夠展開，也爲了培養社會大衆愛好自己國家民族的文化，進而增強民族文化自尊心。因此，我們一群史學系二年級不知天高地厚的年輕小伙子，在上了博物館學這門課以後，了解了博物館存在的意義和價值；憑著這份粗淺的微知，於陳老師國寧的指導及對民族文化的熱誠趨使下，藉著導報的一點篇幅，批露

博物館的目的及其意義和功能，
希望能因此引出校內師長及同學
對博物館的重視，進而影響社會
大眾對博物館的看法，帶動風潮
，讓博物館能發揮最大效用——蔚
為「音樂」的桃源。此乃我們敢
不以淺陋而設立此專刊的共識。

新増文物紹介

II 鄭校長贈：

1 蔣總統經國先生。
2 嚴前總統家淦先生。
3 李副總統登輝先生。
4 謝東閔先生。
5 張福星先生。

將總統經國先生。
嚴前總統家淦先生。
李副總統登輝先生。
謝東閔先生。
張福星先生。

紀念郵票
2 國父一百二
IV 泰國大學贈紀
贈)。
V 敦煌藝術中心
VI 郵政總局慶祝
週年紀念郵票

二十年誕辰紀念郵票。
紀念牌一面（俞副校長轉
示一套。）

(上接第二版)
所揭橥的意義不正是如此嗎！

閒話書法

書法社

書法形態，在道勁秀麗、局度恢宏。我國文字具特殊優美，表現於書法，習之不只使你安定情緒，陶冶性情，且可養成勤奮有恒的習慣，學成一種藝術。書法既是藝術，亦是道。由於歷代重視道已功宏，美具觀瞻。晉尚顏、唐尚法、宋尚想、元尚態，有謂先學唐，次學晉，參以宋元……；書法以宏力，習之大小隨心，以求整齊，走入妙化。書法這門藝術，還需要更多人的投入並力挽其頽勢，只要不斷灌注心血，定能使書法綻放出光華四射的藝術光芒。朋友，只要你懂得漢文便有資格加入書法社，不要猶豫，加入書法社是你明智的抉擇。

三研社是由一群愛國熱情的青年所凝聚而成。在一般人心目中，這是個相當嚴肅的社團，都是口喊「三民主義統一中國」的政治客。事實不然，我們的宗旨是研究關懷國家此刻所面臨的民族、民權、民生等問題。社上有句名言：「活在現代中國的知識青年，不要到國父的口袋去掏三民主義，而應站在國父的肩膀上來眺望三民主義。」

我們的活動重點有二：第一是研究開會的藝術，讓大家了解會議，教我們如何開會與有效的解決問題。第二是專題討論，利用討論與辯論方式，共同探討政治、經濟、文化、哲學及大眾關心的國內外時事。

雖然大學生活只是人生中的一小部份，在这四年中除了求知、玩樂外，尚有許多值得

電腦，多麼時髦的名詞。在現今，每個大學生都能琅琅上口許多電腦專有名詞，卻又一知半解；電腦社的幹部正孜孜不倦地鑽研電腦知識中，更高深的境界。同時，也願意將自己多年的心得傳授給迫切需要輔導的同學。更深入、更廣泛的引導社員走上研究發展的道路。

蛹之生，是給幹部一個再磨鍊的試驗。因為電腦的研究是團體的，不是憑一己之力就可以概括全部。我們需要學習組織能力，研究制度與團體合作的技巧，而不是獨斷獨行、藏私與留一手。從蛹到蝴蝶，學員的認真學習，我確信：研究性社團必能成爲大學課業中的外一章，是值得參加與學習的。

嗨！華岡人：當您投入華岡的懷抱時，可曾考慮過爲自己的年輕歲月下個註腳？您想要擁有的感性的知識的豐碩的大學生活嗎？那麼，請您接受最良心的建議！加入華岡最有價值的社團——廣告設計社吧！

當一抹耀眼的藍，亮麗的金黃，映入您眼簾時，那是華岡呈現予您第一份美的獻禮。對「美」每個人都有不同的詮釋和追求，廣告設計社便是每一位華岡人交流的橋樑。

本社的重點課程有：平面設計、網印、字體及海報設計、紙雕、攝影等。內容由淺入深，使同學易於吸收學習，並配合課程舉辦專題演講及廣告公司之參觀活動。

爲了融合社員們的情感，以提高學習效果，亦提供分組討論、上課實作及康樂聯誼活動，使社員能創作更完美的作品。

「一年廣告身、四年廣告人。」將使您活躍在美的領域中。歡迎您加入我們的行列！

來時路

一宇

在台大醫院的「復健科」掛了號，往廊上椅子一靠，開始漫長的等待。這不是頭一次受傷，上至頸椎，下至腳趾，前後都吃過苦頭的，但傷的不重，復原的也快。這次會到大醫院來求診，是因為傷在腰部。幾年前腰椎受過傷，害的家人一起擔憂，勞神傷財，好不容易才醫治好，這次可不敢再大意了。

很多人都這麼說練舞的人有「自虐狂」，看在外人眼裏，還真是找罪受，有事沒事就把兩隻腿給拉成一直線，好不驚人。要不嘛，平行的腳，好好的非要去外轉成一百八十度不可。日久成習，走起路來外八的厲害，真不是普通的難看。想想，自己還真有幾分「自虐」的傾向。從小習琴學畫的，尤其繪畫的天份一向被看好，曾經在寒暑假中，每天躲在閣樓上作畫，而在心中也早認定了自己未來的方向了。

高中時課業壓力使我再也無法盡興的畫畫，偶爾提筆便感到吃力，無法再突破了，心中難受的不想再畫。在那段失意的日子裏，碰上妹妹要考高中，她報考的是五專的舞蹈系。原只是姍姍的責任督促她努力練舞，後來乾脆陪她一起練了。骨骼早已硬化，每天陪妹妹「拉筋」，真是痛苦難忍。

假日的上圖書館，但總有兩個晚上是跑去老師家練舞，下了決心瞞騙家人，只爲了不肯讓自己的汗水白流，雖然大家都說我三心二意，做事虎頭蛇尾，學無所成；但我已無法自拔了。在那個時候，跟老師沒學到什麼，倒是嚥盡了挫折，每每練完舞，而圖書館尚未到關門時間，只好在家門前徘徊，坐在漆黑清冷的碼頭上，獨飲滿懷的苦楚。不只一次問自己：「後悔了嗎？這麼做值得嗎？」繪畫上的小小天份，會讓我自得，而舞蹈，長串的動作總是在腦中綴成一團漿糊，使我慌了手腳，妹妹直笑我像隻「醜小鴨」。一向也內向文靜慣了，有人告訴我，我根本不屬於舞蹈這個世界。回去畫畫吧！很多人說。可是我不相信自己真的不能跳舞，不適合舞蹈。再也不肯回頭了。

一路跌跌撞撞的走來，苦頭吃了不少，第一年聯考的失敗，使我在灰心之餘又重拾畫筆，那段時間，不敢接觸任何跟舞蹈有關的東西，哀莫大於心死。總該死心了吧！在從未被肯定和鼓勵下還跳什麼呢？我已毫無自尊可言。日子在啃畫、繪畫中飛逝。考前兩個月，爲了放鬆心情，也以爲我禁不起，便去國父紀念館看了場舞蹈表演。從國父紀念館出來，

健室，醫生問：「那裏受傷？」我告訴他受傷的部位。一做什麼動作時傷到的？「什麼動作？」期末考考「武功」時，繁複的腰腹動作搞得人筋疲力竭，就在最後一個側翻動作完成後，就感到不對勁了。舞蹈系，並不如外人想像的那般輕鬆愉快的。大一時的體操課，課堂上常有驚險的鏡頭出現，看同學又跌又摔的，自己早已嚇的魂不附體，卻仍得抱著壯士成仁的氣概讓自己去「摔」，好不容易完成了艱難的動作，老師丟過來隨堂成績的分數：「五十九分」，妳只有抱著那差點沒摔成腦振盪的頭到一旁去，再練，再摔。一學年下來，各個早成千摔百傷的「好漢」了。還有「舞功」課，一學年比一學年更艱難，每堂課下來，總如同打了一場激烈的戰鬪，同學叫苦連天。但對老師還是心存感激的。

在華岡兩年多來，數不盡的風風雨雨，如今回顧，真是苦多樂少。走在這條路上，每天對我而言，都是新的開始，「舞蹈」仍是一份未減輕過負荷的挑戰，我無法告訴任何人舞蹈為何如此令人沈迷，但它的確帶我走入了一個更廣闊而明朗的世界，雖然走的辛苦，但我學會了堅強，把陰影甩在後頭，滿懷感恩直奔向三十里路雲和月。

開啓民主的殿堂

一廣告設計

資訊界的尖兵

—電腦研習社

嗨！華岡人：當您投入華岡的懷抱時，可曾考慮過爲自己的年輕歲月下個註腳？您想要擁有的美的感性的知識的豐碩的大學生活嗎？

樹青校青霞淑丁 1

<說小載連>

霞淑丁 1

早上要去上學的時候，薇薇照例繞到我家門口來找我。她總是在竹籬笆外大叫：「艾琦，快點！」然後我就含著滿嘴的稀飯往外衝。上帝知道我有多麼急，前天我們在河堤旁看到的那棵小橘子樹，正等著我們去澆水呢！我們希望它會長高、長大，那以後上下學的路上，我們就有橘子吃了。

薇薇很興奮的牽住我的手，她說這棵樹是「艾薇之樹」，是我們兩個人公家的，她還告訴我今天早上不用上課，因為我們六年級女生，要練習跳大會舞。我聽了，不曉得要怎麼回答她，就一路很沒趣的踢著石頭。風很大，薇薇的髮帶在風中飄呀飄的，我忽然想到，以後徐志偉如果再揪薇薇的辮子，就再也沒有人幫她「報仇」了，因為再過幾天，我們就要搬家了。爸爸要調到彰化去工作，我也要轉學到那邊。我不能跳大會舞，也不能玩過五關，就沒有人跟她一國了。不過我答應她，寒暑假一定會回來的。

因為外婆家住這邊，我要回來了。薇薇流著鼻涕笑了，她說這個「省字」要念「省」，昨天老師剛教過的，怎麼我又忘了呢？我傻傻的摸摸頭，其實我是故意的，因為我要逗薇薇笑嘛！

爸爸到學校來幫我辦了轉學手續，他說我們要先搬過去，他的公務是不能拖的。外婆生病了，媽媽臨時決定留下來照顧她，至於弟弟，媽媽說他還小，還是留在她身邊的好，所以弟弟也沒轉學過去。我想到以後，都要自己一個人上學、睡覺、作功課，就難過得想哭。可是媽媽說我快是個中國人了，不作興隨便哭的，而且我們是住在警察局宿舍，裡面會有很多小朋友和我作伴的。

轉學過去的第一天，爸爸用摩托車載我去上課，以往在家裡，摩托車都是給媽媽和弟弟坐的，我從來沒份，現在我可得意了。我數著，一共過了三個紅綠燈，才來到學校。學校裡胖

胖子的教導主任，看了看我的成績單說：「成績不錯嘛！」就帶我到六年級班去。六年級的級任老師，是個中年婦女。她看看我和爸爸，然後問教導主任：

「轉學生嗎？」

「爸爸不好意思的接口：「是啊！鄉下地方轉來，什麼都不用愁！」

「還麻煩老師多照應了。」

老師說：「長得好可愛喲！一定是一個聰明孩子，請您放心啦！我會的。」

教導這時也開口了：「是啊！張老師是很有愛心的，這您不用愁！」

爸爸又打躬又作揖的離開了。老師牽著我的手站在講台上說：

「這是我們的新同學，她的名字叫艾琦，剛從苗栗轉來，以前她在苗栗的時候，是個品學兼優的好學生。希望大家以後好好相處，照顧我們的新同學。」

說著，反身在黑板上寫下了我的名字。我很不好意思的低下頭去，因為老師把我的名字寫得太大了，而且我上學期是十五名，不能算是品學兼優的。老師又說：

「我們歡迎新同學，期許新同學這樣吧！艾琦，你就坐在第二排邱碧芬的旁邊，這排是成績最優秀的同學坐的，你可要加油哦！」

我很高興的走了過去，那個叫邱碧芬的同學，正親切的對著我笑。她也有兩根辮子長長的，跟薇薇一樣，笑起來還有兩個酒涡呢！真是可愛。

今天一整天，我都在跟新同學「溝通」，他們問了我好多問題。當他們知道我會說客家話時，很神奇的要我露幾句，我才開口，他們就咯咯的笑成一團。我看見他們那麼樂，心中亂得意的。一天下來，經過邱碧芬的指導，我已經差不多都認識了。其中我最記得的是，坐在我後面的班長許文隆，因為邱碧芬偷偷的告訴我：「他是我們班最『煙倒』的男生。還有一個就是坐在第一排最後面的陳素晴，她有資格和他們一起玩耍？」

第二天，我哭哭啼啼的不肯去上學，背好駝峯！邱碧芬也告訴我她是我

班最髒、最討厭的女生，只要有她在，別人就不用耽心考最後一名了，因為她一向是包辦的。

放學的時候，爸爸來接我回家。我

告訴他，以後我會排路隊自己回去的。班上有個叫林偉哲的男生，他說他可以一起回家了。走過第三個紅綠燈，就可以看到派出所前面的國旗在飄揚，可是啊！爸爸他們是從來不用參加升降旗典禮。

時間過得很快，轉眼之間，我已經搬到這邊一個多月了。這期間，我適應了沒有媽媽叫我起牀，薇薇找我上學、弟弟和我搶東西吃的生活方式。

每天一大早，我就捧著燒餅油條，到隔壁青青家去擡槓，下午一回來，書包一扔，我又跑到院落去玩躲貓貓了。逢著假日，我們最常去河邊捉魚，那肥肥的大肚魚，我一下可以撈五六尾哪！要不然，就去偷摘人家水果，然後再跑給主人追。總之，我每天都過得很有趣、很快樂。可是爸爸不高興啦！他罵我是沒家教的野孩子。尤其是今天，當他收到成績單後，那簡直不得了了！他氣得修理了我一頓，還到巷口去打公共電話，叫媽媽立刻搬過來管教我。我頂著椅子，在客廳罰跪。爸爸在旁邊罵著：

「怎麼不好，一天到晚出去玩！」

「這下可好了，考個四十三名，也不想，你們班上才四十八個人哪！」

「這樣下去，國中也不用唸了，我看你還是趁早去當女工算了。」我低著頭不說話，爸爸這個山東老粗，他那大嗓門早引來了左鄰右舍的注意。青青和林偉哲，還故意在門口晃來晃去的。我想明天到學校，日子也不會好過了，林偉哲這個大嘴巴！

至於青青家更不用提了，宋媽媽向來最計較成績，她老是說她們家兒女是全宿舍最優秀的。我這種人，以後就是坐在第一排最後面的陳素晴，她

，昨晚跪太久了，腿好酸。可是爸爸不會放過我的，他一吼，我又乖乖的背著書包去上學了。走進教室，大家都在早自修。老師瞪我一眼，說：

「遲到的同學後面罰站。」

同學們的眼睛都望向我，我急急的

看了許文隆一眼，希望他不要耻笑我，他是我們班的第一名，最重要的。

我想我很愛他。前幾天，我和邱碧芬交換紙條，寫自己最喜歡的人，結果都是許文隆，就因為這樣，邱碧芬氣得一整天都不理我，她說我比她漂亮，因為我眼睛很大，鼻子也是高高的。可是現在我想我是沒希望了，邱碧芬這次考第三名呢！

升完旗回來，才知道我是多麼的不幸。林偉哲故意粗聲粗氣的學著爸爸的音調說：

「這樣下去，連國中也不用唸了，我看你快去當女工算了。」

大家又咯咯笑成一團，他看大高興，趁勢再說：

「你們不知道艾琦哪！她好厲害哦！」昨天晚上，她頂著一張椅子，就跪在地上了。哇！跪了好久，一直到我睡覺了，她還在跪。你們應該去問她，是不是有什麼武功才是！」

這回不但女孩子笑，連男生都笑了，還叫嚷著：

「童子功。」「九陽神功。」「頂椅子功。」

該死的連續劇，天殺的林偉哲，我趴在桌子上哭了。

可是厄運怎麼不放過我？第一節課老師進來，才翻閱討厭的數學課本，邱碧芬就嗲著聲音叫：

「老師，月考完了，是不是應該換位子了？」說著還嫌惡地看了我一眼。

我知道這是級任老師的作風，每次月考考完，就要按成績分座位。第二次是成績最好的，然後是第三、第四，通常第一排都是坐那些成績最差、不寫作業的，以前我還懶得跟他們打交道呢！現在我無話可說了。果然老師一副猛然記起的神情，接著就拿出成績單叫名次：